

# 增收新“丝”路

眼下，桑叶长得正茂盛，也是桑蚕成长的好时节。在恭城瑶族自治县观音乡狮塘屯的养蚕合作社，人们正忙碌不已。观音乡的相关负责人说，该乡之前并没有大规模的养蚕合作社，冯维礼等人经营的合作社是第一个。这个合作社不仅为养殖户带来不错的收入，也为周边村民提供了一条新的增收路。

近日，记者来到狮塘屯一片200亩桑树林里，冯维礼正和村民一起采摘新鲜的桑叶，准备喂蚕。今年48岁的冯维礼是海南人，他爱人的老家在观音乡。2018年，他和当地村民一起成立了恭城启茂桑蚕养殖专业合作社。冯维礼说，经过了解，养蚕的周期短，收益快，且成本低。从蚕卵开始养，到最后卖茧大概25天，比养鸡养牛效率高。他们三户人觉得养蚕有“赚头”，一拍即合开始行动。

在合作社成立初期，冯维礼等人以出去学习为主。河池宜州的桑蚕产业发展比较好，是他们学习的主要地方。经过几年摸索，合作社2021年步入正轨，当年年产值二三十万元，去年达到了六七十万元。

冯维礼主要养殖的是种蚕，他告诉记者，虽然种蚕比一般的蚕要难养一些，但是卖价高。“为了提高种蚕成茧的产量，我们每天都必须严格按照标准流程操作。每天早上要使用石灰消毒，还要经常翻动喂食的桑叶，既能减少细菌，也方便蚕吃。”冯维礼说。除了养殖种蚕外，他们还会养殖一部分普通蚕，它们的茧送到宜州加工售卖。

随着合作社养蚕产业发展得越来越好，冯维礼开始和附近村民合作。他告诉记者，其实养蚕的条件很简单，只要有桑树和厂房就可以。他说：“养蚕分为五个阶段，我负责从蚕卵到孵化的过程。每张蚕簸上大概有3万个蚕卵，孵化后，我按每张180元卖给村民。经过他们20天的照顾后，我就回收，均价为3000元一张。并且，我提供全程指导，帮助大家养蚕。”在合作社的带动下，狮塘村已经有越来越多的人开始养蚕，多了一条增收之路。

记者滕嘉 通讯员费晓佳 蒋才香/文 记者滕嘉/摄



↑给蚕消毒。



←把不适合蚕食用的桑叶选出去。



↓蚕吐丝成茧。



↑冯维礼通过听声音的方式辨别蚕茧是否可以收取。



↑分享养蚕经验。



↑把新鲜桑叶装车拉回厂房。



↑冯维礼在厂房里检查蚕茧。



↑大家一起采摘桑叶。